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Fetiţele noastre. 
(M. B.) Copleşiţi de neajunsurile şi 

de toate necazurile, ce ne stau potrivă 
in lupta noastră pentru drepturile şi 
esistenţa neamului, uitam aproape 
cu desăvârşire una din principalele 
chestiuni, care ţine mult în cumpêaa 
viitorului nostru, adecă de educatiu-
nea fetiţelor noastre. 

Dacă ne dăm cât de puţin sama, 
unul din factorii principali pentru vi
talitatea neamului nostru, robit şi apă
sat de veacuri încoace, a fost femeia. 

Dacă neamul nostru a fost atât de 
trainic, ca să pastreaze curat şi ne-
curcit limba şi datinile, o datorim ne
apărat în mare parte femeiei române, 
sau mai bine zis ţerancei române. Da, 
pentru că, până bine de euren;!, clasa 
noastră de sciinţă şi inteligenţă se 
trăgea aproape esclusiv din opincă, 
— şi mama ei a fost ţeranca română. 

Această superioară femeie, atât prin 
atavism cât şi prin religiositatea ei 
înrădăcinată., totdeauna s'a ferit de 
lifta streină, n 'a făcut amestec cu ea, 
cu sfinţenie a îngrijit scumpa comoară 
a limbei din moşi în strămoşi, până 
la obârşia falnicului popor al originei 
noastre. Astfel ne-a dat iii curaţi şi 

tfteaoşi români. 
^ A s t ă z i însă siiuaţiunea s'a schimbat. 
Resuflend din prea asupritoarea scla
vie, poporul nostru a reuşit a-'şi crea 
de două-trei generaţii încoace, o po-
siţiune socială, cu clasa ei proprie 
de inteligenţă, ridicată ia nivelul ce
lorlalte naţiuni civilisate, prin a-pro-
priiere de cultură şi de bună stare. 

Dar cum stă cu educaţiunea fe
meii, pentru aceasta clasă socială '? 
Ce s'a făcut şi ce se face ? Cum se 
procède, ca să fie relativ egal inte
lectual educată, ca să poată pricepe 
direcţiunea şi interesele neamului e i? 
Avem destulă garanţie că femeia aces
tei clase înlocueşte instinctiva păstoa-
re a naţiunei noastre, pe care am 
avut'o la ţeranca ? 

0 samă de vreme nimeni n'a ţinut 
cont de acostă chestiune ; până ia 
lăudabila pornire a Reuniuoei femei
lor române din Sibiu, care a creat cu 
ajutorul Asociaţiunii transilvane şcoala 
superioară de fetiţe din Sibiiu, în toate 
ţinuturile româneşti fetiţele îşi comple
tau instrucţiunea în şoale şi pensio
nate streine. Multe din oraşele roma
neşti de frunte au până în ziua de 
astăzi numai câte trei-patru clase ele
mentare şi fetiţele române comple
tează puţina instrucţiune necesară la 
institute germane şi maghiare. 

Să ne deschidem însă ochii, ce ré
sultat poate avea aceasta neglijenţă 
în educaţiuaea fetiţelor noas t re? A-
cest tinör vlăstar c.i mare menire în 
viitor t s t e lipsit de cea mai dulce 
comoară, nu-'şi cunoaşte limba ma-

; ternă, ba ce e mai mult: nici nu o 
; iubeşte. 

Această anomalie se explică foarte 
; uşor. Streinul desigur că nu va în 
i cerca sa desvoaîte gustul şi fineţele 

limbei noastre ; — nu se va ocupa 
; sä propue nici istoria neamului nos-
fou de dincolo şi de dincoace de 

I Carp aţi - - istorie scrisă cu litere de 
sânge, prin moartea atâtor eroi că

zuţi apèrênd neamul cu pepturile lor 
în potriva năvălirilor străine. 

Cine să le propoveduească şi să 
le desluşească frumoasa noastră li
teratură, nesecat isvor de sentimente 
nobile, de fapte brave, de iubire şi de 
abnegsţ iune ? 

Feti ţele noastre, afară de excep-
ţiuni, unde vat ra familiară împlineşte 
acest gol, cresc fără aceste cunoş
t inţe. Nu te prinde mirarea că ne 
sunt vitregite şi înstrăinate de neam 
şi de limba. Fără Îndoială că vor 
avea mai multă înlesnire şi deprin
dere : ă converseze în limbi străine 
decât in limba noastră strămoşască. 
Simţul naţional este tocit, pentru-că 
sufletele aceste gingaşe n 'au avut 
prilegiu să cunoască trecutul nostru 
vitejesc şi năpăstuirile îndurate, care 
umple de indignaţiune şi revoltă 
până îti adâncul inimii. 

Li teratura noastră, care a luat în 
deceniile din urmă uriaşul avânt de 
a se înălţa alături cu neamurile ci
vilisate de secoli, le este necunoscută, 
şi nu au pricepere să o eva lueze . 

Ear ' dacă ne plângem, că jurnalele 
noastre nu sunt abonate şi cărţile 
apărute nu se pot vinde, apoi unde 
zace râul, decât în greşita edueaţiune 
ce se dă femeei române? 

Pană când însăşi femeia română 
nu va deveni siăruitoarea abonentă 
a ziarelor noastre, grupând cercul ei 
familiar în jurul ei, deşteptând astfel 
interesul de toate evenimentele, care 
ating binele neamului ei, — presa 
şi ziaristica nu va fi la înălţimea ei. 

Până când femei a nu vaaveagus tu l să 
cetească cărţi bune româneşti, în lo
cul romanelor străine, pline de aven
turi care îi îmbată minţile, — cărţile J 
noastre vor românea netăiate şi ne- j 
cetite chiar dacă bărbatul le cum- ! 
peră. ! 

Dacă voim să delăturăm aceasta í 
plagă de indeferenţă pentru ori-ce ; 
revistă românească, condamnată la o j 
timpurie moarte chiar de când se I 
naşte, t rebue să stăruim, ca şi alte j 
n a ţ i u n i c i v i l i s a t e , de a ; 
desvolta gustul femeii, care mai cu j 
seamă a stăruit la înflorirea litera- ! 
turei germane şi franceze... — Băr
batul are destulă ocasiune să ce
tească ziarele şi revistele în cluburi 
si cafenele, femeia însă poate forma j 
pe rind în casa ei mica bibliotecă 
românească 

Această pacoste atrage şi alta cu 
sine. Gustul de a admira numai tot 
ce este străin zace în păcatul nea
mului nostru, care ţinut tot în sclavie, 
s'a în votat să rămneaseâ la toate cele
lalte neamuri străine, eată de ce stră
inul reuşeşte lesne să puie mână nu-
numai pe averi dar ' şi pe inimi ro
mâneşti. — Astfel Ie dăm însăşi mână 
de ajutor să lupte contra neamului 
nostru. 

Ingrijiţi-ѵё deci, conducători ai na
ţiunii şi voi cărturari pricopsiţi, con
sacraţi o parte a grijei şi gândului 
vostru şi acestui sex slab, care însă 
va trebui să oţelească o generaţ iune 
viitoare, pentru ca să vë înlocuiască 
în luptele naţionale. 

Femeia este care dă fii naţiunii 
voastre, ea transmite sentimentele si 
toată puterea de viaţă în ei, pentru-că 

mama oltueşte în sufletul copilului 
primele sentimente de bine sau de 
reu, de virtuţi sau de viţiuri, de curaj 
sau de laşitate, de naţionalism sau 
de indiferenţă cosmopolită. Impre-
siunile luate în această fragedă vîrstâ 
iii mai pot ii şterse, remân săpate 
pentru întreaga viaţă, şi ori-ce in
fluenţă străină nu le vor mai putea 
délai ura. 

Binecuvântarea ce ar résulta pentru 
întreg neamul nostru, dintr'o raţio
nală edueaţiune cu sentimente naţio
nale, sunt neevoluabile. 

Această femeie demnă la înălţimea 
datoriilor sale ar fi lumina casei ei, 
o icoană de bunătate şi cârmuitoarea 
inimilor ce-o împresoară. Mergend 
mână în mână cu interesele soţului 
ei, va avea totd'auna un ţel mai 
înalt, care va umplea ori-ce gol al 
vieţii, fără să se poată încuiba boala 
urîtului şi al plictiselii. 

Chiverniseala căsniciei ei va fi cu 
dragoste condusă, — fără aere de 
sclavie, •—• ear ' copilaşii vor creşte 
la sinul şi pe genunchii ei, fără să 
aibă lipsă de mercenari străini care 
s'o suplinească. 

Şi ce duşman ar putea birui cu o 
astfel de straje a naţiunii noastre, 
care va sădi caractere , va împetri 
vitejia şi va fi cerberul limbei noastre. 

Ori-cât ne-ar ataca duşmanul din 
toate părţile, aici vom fi invulnera
bili, ori-câte capete va creşte hidrei 
ispititoare si lacome de neamuri , nu 
ne va putea înghiţi. 

Se poate far mai sigur, pentru vii
torul nostru, ori-cât de întunecat şi 
de tulbure ar fi? 

Ear ' dacă vre-unul ar avea nedu
merirea, că prin instrucţiune supe
rioară femeia din punct de vedere 
biologic ar perde din şarmuri (graţii), 
fie pe pace, ori-care frumuseţe nu
mai pria lumina minţii poate să fie 
perfectă, prin care viaţa sufletească 
străbate făcând pe omul superior 
între toate creaturele . •— Ear ' dacă 
cumva alţii ar umbla cu frica în sîn 
eă şi femeia română ar putea să 
ceară drepturi, să se liniştească ; drep
turile care le va cere femeia română, 
în tovărăşie cu soţul ei, vor fi drep
turile neamului ei. 

iscarea agrară. 
De când comisarul regal dr. Sêlley cutrieră 

comunele revoltate, însoţit de miliţie şi de ge
nerálta comandant al gendarmüor Jablânczy, 
prin unele locuri spiritele s'au mai potolit. 
Ori mai bine : nu este cine să facă sgomot, 
nentru-că şefii mişcării sunt toţi arestaţi. 
Prin unele comune comisia numai femei mai 
întâlneşte, bărbaţii parte sunt arestaţi , par te 
au fugit de groaza gendarmilor şi a mi
liţiei. 

Totuşi tulburări se anunţă din Bogács şi 
Cserépfalu, (com. Borsod) unde s'a trimis mi
liţie; din Pélye, unde ca la 5000 ţerani au 
ţinut adunare, solgăhirăul Korponay şi cei 20 
gendarmi neîndrăznind să-i oprească. 

La Kemecse ţeranii au omorît pe arenda
şul Spitz Ignatz. 

La Ajak au atacat pe procurorul Hra-
bovszky şi pe judele de instrucţie Dicsöffy, 
cari abea au putut scăpa cu fuga. Au fu
git şi gendarmii. S'a cerut miliţie. 

„Népszava" şi alte ziare socialiste au 
fost confiscate eri la toate oficiile postale. 

Absolutism. Ziarele de peste Leitha 
scriu că un guvern Thun pare tot mai 
'probabil. Se crede că contele Thun a şi 
negociat deja în vederea alcătuirii nou
lui guvern. Socoteala guvernului Thun 
nr fi revenirea La diploma din Oc-
tomvrie. Ear motivarea ar fi : Coroana 
?i-a împărţit dreptul da legislativă cu 
popoarele sale, dândule constituţie. Beichs-
rathul n'a ştiut să se folosească însă de 
acest drept, şi astfel el revine întreg ea-
răşi Coroanei. Cât despre paliativa cu 
ß-ul 14 din constituţie, nu se poate ajuta, 
cuci acesta contemplează numai o stare 
provisorică, ear interesele statului cer un 
sistem de guvernare durabilă şi solidă. 

* 

Conferinţă politică. Dl profesor Weigand 
care este prea bine cunoscut publicului 
cititor român, a ţinut la 17 Ianuarie a. c , 
îh teatrul „Kari" din Lipsea şi înaintea unui 
publie n-jmeros o conferenţă despre: Aspi-
ryţiunile naţionale ale popoarelor balcanice. 

Ei între ei... 
Vorbind despre censura preventivă ordo

nată de Perczel în contra tuturor scriselor 
socialiste, „Magyar Hirlap" (delà 20 Fe
bruarie) zice : 

„Atâta este sigur, că de azi începând, 
peste presa ţării sunt censori toţi : începând 
cu procurorul şi până la primarul de pe 
sate. Ear' în serviciul şi spre ajutorul a-
cestor censori stau la disposiţie toţi cei 
delà postă, telefon, vighilii delà gări, în 
fine toţi, pentru a censura tot ce se scrie în 
presa maghiară". 

Intr'adevër, prin ordinul de alaltăeri, mi
nistrul de interne face censori pe toţi a-
ceşti funcţionari maghiari, căci tuturora 
li-se ordonă să eonfişte ori să reţină la 
postă „ziarele in care ar găsi pasage proprii 
a agita ţerănimea"... 

Ordinul deşi eună aşa pentru a potoli pe 
socialişti, se poate explica însă şi pentru 
a face şicane şi a lovi în presa întreagă. 

Eată de ce şi ziarele maghiare se în
spăimântă de el. 

* 
„Magyarország" (delà 20 c.) se revoltă 

contra guvernului pentru-că întocmai pe 
când se discută încă ce mësuri să se ia în
tru a împedeca trafieul ruşinos cu acor
darea titlurilor, se vorbeşte că guvernul 
vrea să facă baroni pe Hegedűs Sándor, 
deputat guvernamental, pe Beretvás Endre, 
(care e cunoscut numai de când mai zi
lele trecute s'a însurat cu Rene Wahrmann, 
milionăreasă, fină a lui Bánffy) şi pe Herczog 
Péter, liferaní de tutunuri. Alte merite 
n'au ! Au însă, aşa se ştie, bani mulţi. 

Din Bucovina. 
Adunarea din Dorna. 

Duminecă în 20 Febr. n. a fost la Dorna 
o adunară de alegëtori. începutul precis la 
orele 3 d. m. La ordinea zilei era discursul 
dare de seamă asupra situaţiunei politice, 
asupra organisării partidului naţional şi pro
gramul de acţiune pentru viitor rostit de dl 
deputat Dr. George Popovici. S'au făcut cele 
mai întinse pregătiri pentru primirea vred
nică a distinsului deputatul nostru. 
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cială română din Orşova stagnează, neavêud 
noi. Orşovenii, nici conveniri, nici alte pe
treceri roinânesci, căei fie care din cauza 
indiferentismului, încuibat în partea cea mai 
mare a inteliginţei române de aici, şi--a cău
tat numai de trebşoarele sale particulare, 
condus de egoism personal. 

Străinii, cari din zi în zi se înmulţesc în 
Orşova îşi făceau îa aceät şir lung de ani 
nu numai treburile lor private, ba încă au 
dus o viaţa socială exemplară, aranjând pe
treceri şi alte conveniri distractive şi noi 
cu oareşi-care durere sufletească priviam la 
ei, cum propusese pe toate terenele vieţii 
publice-sociale, ear' noi stăm cu manile în 
sîn. bi această stare de lucruri comitetul 
parochial gr. or. din loc a luat iniţiativa a 
aranja o serată de dans în 12 Febr. a. c , 
ca odată, după atâţia aui, se arotăin, că nu 
am perit între străinii, cari zilnic ne cople
şesc. E necontestabil, că această idee a 
fost foarte salutară, dar' modul executării 
ei numai ruşine şi dispreţ ni-a adus. Sco
pul era, ca din venitul curat să se acopere 
spesele renovării zidului delà ciniiter. Co
mitetul parochial adusese hotărîrea şi aceea, 
ca Invitările la serata de dans, chiar şi 
cele adresate cătră străini au să fie tipă
rite numai în limba română, ca limbă ofi
cioasă a comunităţii noastre bisericeşti, 
după-cum s'a urmat până aci. Şi ce să 
vezi? Un membru mai sfăto3 al comite
tului, cărui î> place a fi absent peste an 
delà toate şedinţele comitetului şi face ne
fericita propunere, că cu privire la aceea, 
ca să putem ajunge la un résultat material 
favoritor, ar trebui invitaţi străinii pe lângă 
limba română şi îa limba lor proprie, adecă 
în cea maghiară şi germană. S'a adus 
înainte şi motivul că aranjatorii numai în 
caşul acesta ar primi misiunea, ce le-o în
credinţează comitetul parochial. Aşa se 
vede, că acest domn propunëtor s'a ocupat 
foarte mult cu axioma Iesuiţilor din evul 
mediu, cari ziceau : „scopul sfinţeşte mij
loacele.* 

Acestei propuneri, vătămătoare vazii şi 
onoarei bisericii şi în special comunităţii 
noastre bisericeşti de aici 'i-a făcut afront 
mult onoratul şi vrednicul nostru protopres-
biter, dl Mihail Popovici, fiind spriginit de 
cäträ commembrii Dr. Ioan Popovici, ad
vocat şi Vasile Segârcian primforestier, pă
şind cu contrapropunerea justă, că invită
rile au să fie făcute numai în limba ro
mână şi motivând contrapropunerea sa cu 
următoarele : 

că limba oficială a comunităţii noastre 
bisericeşti gr.-ort. române în toate trebile 
înlăuntru şi în afară în înţelesul statutului 
organic, e cea română. 

că comitetul parochial, tot tu interesul 
statutului organic, e dator a apëra vaza 

şi onoarea bisericei şi a comunităţii biseri
ceşti; 

că acest comitet e mai departe îndato
rat ca represeatantul comunităţii noastre 
bisericeşti, în toate caşurile a ţinea strict 
seamă de aceste disposiţiuni ale statutului 
organic ; 

că de oare-ce reuniunile de alto confe
siuni la balurile şi toate petrecerile date 
de ele, chiar spre un scop filantropic, cu 
desconsiderarea ostentativă a limbei ro
mâne va să zică a limbei credincioşilor 
precumpănitori ai comunităţii noastre bise
riceşti de aici, nici când nu au făcut Invi
tările la asemenea petreceri adresate lor, 
şi în limba română; în fine; 

că, dacă pe lângă toate acestea s'ar s-
bate comitetul parochial delà modalitate» 
observată până aci de a face Invitările nu
mai în limba română, această împregiurare 
ar Snvolva în sine o vătămare a vazii ţi 
onoarei credincioşilor comunităţii noastre 
bisericeşti, eu care nu e iertat a se tîrgul 
şi o umilire din toate punctele de vedere 
condamnabilă. 

(V» urma) 

PROCESUL ZOLA. 
— Episoade. — 

(Ziua a 11-a.) 

Paris, 18 Pebr. 
Maiorul Walsin-Eizlerházy serie In ,Peî 

Mail Gazette" urmëtoarele : 
— Apropiindu-se de ma^a présidentiel», 

pentru a pune jurământ şi mărturie, colo
nelul Picquart a trebuit să treacă pe lângi 
mine. Privirile noastre s'au întâlnit. Mize
rabilul s'a cutremurat ca un laş. Se i 
cd Clemanceau trage bine. ГІ voiu provoca, 
la distanţă de 10 paşi, cu uu pistol încăr
cat şi altul fără glonţ. Pentru că unul din
tre noi trebue să peară. Eu më bat cu armi, 
nu cu hârtie, ca nerozii aceştia. Dacă pe 
Zola l'ar achita, Parisul întreg s'ar revolţi, 
Eu aş fi în fruntea revoltaţilor. Ear' daci 
Dreyfuss ar îndrăzni să calce pe pămtot 
francez, 5000 de Ovrei ar acoperi eu <* 
davrele lor uliţele Parisului. ^.p 

« 

La 18. c. principele de Orleans s'a dtii 
şi a strâns mâna ostentativ lui Eszterházj, 
Tot atunci li s'au făcut ovaţiuni mari ge
neralilor Bnisdeffre, Pellieux şi Gome, ime
diat după ce colonelul Picquart, ca e a 1 
confruntat cu ei, a zis că actele pe bag» 
cărora ei au judecat, erau false. 

Picquart numai cu greu a putut să scape 
de furia poporului. 

* 

La 18 c , când a fost ascultat maiorul 
Eszterhâzy, Pelieux nu l'a lăsat în sală paul 
nu 'i-a luat revolverul din busunar. Sedii 
şese cu gândul nestrămutat ca îndată ei 

Din România. 
Epistola d-Iui Urechiă. 

In urma comentariilor perverse ce presa 
maghiară a făcut epistolii prin care dl V. 
A. Urechiă respundea la acusările că ar fi 
trimis agenţi să revoluţioneze Ardealul, pre
şedintele de onoare al Ligei a trimis acuma a 
dona epistolă. După ce arată că din întîia scri
soare în chip pervers presa maghiară a 
vroit să esplice un lucru pe care d-sa nu 
l'a spus, şi anume că desaprobă pe şefii 
mişcării naţionale dl Urechiă combate presa 
maghiară după cum urmează: 

Prin epistola mea adresată generalului 
Tiirr, cum şi prin altă epistolă adresată de 
Ligă contelui Kàlnoky, ca răspuns Ia de-
claraţiunile făcute de el în delegaţiunea 
ungurească, prin toate lucrările mele şi ale 
Ligei, am protestat contra calomniei că facem 
irredentism sau Daco-românism, probând că 
este a fi amic al Maghiarilor de a cere gu
vernanţilor delà Budapesta realisarea mă
car în parte a programului Kosuthian faţă 
cu Românii din Ungaria. Prin ultima mea 
scrisoare acelaş lucru repeţeam prin vorbele : 
„din fundul inimei totd'auna am rugat pe 
D-zeu să inspire guvernului d-voastre delà 
Budapesta, mai bune sentimente în privinţa 
conaţionalilor mei, supuşi fideli ai M. S. 
Regelui Ungariei, compatrioţii d-voastre atâi 
de nenorociţi". 

Această declaraţiune a mea o ziceţi sensa-
ţională, dar' mai adăugiţi despre ea o expli-
caţiune neadmisibilă, că eu nu vă cer de 
cât puţină bună-voinţă pentru Românii din 
Ungaria şi că eu Urechiă admit de altmin
trelea punctul d-voastră de vedere unguresc. 

Unde aţi găsit vë rog asemenea decla-
raţiuni în scrisoarea mea? Spiritul conci
liant n'a lipsit nici unei lucrări semnată de 
mine. dar' când vë declar că Românii, su
puşi Ungariei sunt nenorociţi este oare c ă i 
părăsesc, este oare că admit punctul de 
vedere unguresc, că încetezi de a zori lu
minarea guvernului maghiar asupra datorii
lor sale faţă cu cei nenorociţi? 

Scrisoarea mea n'avea de scop de a pleda 
causa Românilor din Ungaria, ci de a pro
testa contra calomniei ce mi se aduce că eu 
umblu să aţiţ revoltă în ţara d-voastră. 
Eu rămân şi după scrisoare ceea-ce am 
fost înainte, amic sincer al naţiunei maghiare, 
viitoarea noastră aliată In ziua marelui dé
bâcle. Dar' pentru ca această alianţă să fie 
posibilă, cu aprobarea Europei întregi, toţi 
oamenii de stat Români vë cer împăcarea cu 
naţionalităţile delà d-voastră, împăcarea ce vi 
s'a recomandat de Kosuth ca şi de Regele 
Sf. Ludovic. 

* 
Balul presei. 

Balul presei a avut o reuşită splendidă. 
Sala Teatrului-Naţional a fost admirabil 

decorată. 
Lume imensă şi măşti foarte elegante. 
In loje eUta capitalei în toalete de gală. 
S'a petrecut de minune până în zorii 

zilei. 

Acasă. 
(In amintirea lui Ioan A. Macaveiu) 

„Das ist das Ende vom Lied" 
Sch i l l e r . 

Era să nu-1 mai cunosc. 
Culcat pe spate, cu ochii de jumătate în

chişi, privia aiurit la mine şi zimbia ca 
prin vis. 

— Servus Alexandre! Bine c'ai vinit... 
O, aşa mi-e de reu acum... aşa mi-e de 
frig... 

Un tremur îi trecu d'alungul trupului şi 
ochii lui se opriră asupra mea, rugători şi 
trişti. 

Şi erau aşa de frumoşi ochii aceia, 
în cari se concentraseră cele din urmă forţe 
de viaţă şi de tinereţe. 

M'am aşezat pe marginea patului şi am 
început să-i vorbesc de câte numai îmi vi-
niau în minte. 

— Spune-mi ceva de acasă. Ce ştii de 
acasă ? 

Câtă nespusă dragoste era în acest .acasă*. 
Toate amintirile, toate bucuriile, fericirea 
toată e legată oarecum de acest cuvent. 
Da, acasă e mai albastru cerul, mai limpe
de apa isvoarelor, mai tainic freamătul pă
durii! Acasă oamenii sunt mai buni. bucu
riile mai adevërate şi durerile mai puţin 

Societatea Presei a reálisat, de sigur, 
frumoase beneficii. 

* 

La Iubileu. 

Ministurul afacerilor străine a comunicat 
ministerului de rësboiu, că cu ocasiuuea 
serbărei M. S. împăratului şi Rege Francise 
Iosif, care va avea loc în luna Maiu, va fi 
la Viena un concurs de musici militare la cari 
sunt invitate a lua parte statele străine 
vecine. Se vor distribui cinci premii, cum 
şi medalii şi menţiuni. 

* 

România Ia exposiţia din Paris . 

Dl An. Stolojan, ministrul domeniilor, a 
dat ordin tuturor şefilor de servicii ai de
partamentului seu de a face câte o pro
gramă pregătitoare de obiectele ce pot fi 
expuse la exposiţiunea din Paris. 

In urmă. programa generală va fi alcă
tuită de cătră însuşi dl ministru. 

Serata de dans aşa numită 
„română" din Orşova. 

Orşova, 17 Febr. H.', n. 
Permiteţi-'mi, stimate Domnule Redactor, 

a istorisi în preţuitul ziar .Tribuna Popo
rului" un cas nostim, ce merită atenţiunea 
onoratului public cetitor român nu numai 
din punct de vedere local-social, ci şi in 
genere din punct de vedere naţional. 

In numërul 19 al amiutitului ziar şi anume 
în fruntea foii aţi pubbcat un prea Intere
sant articlu, privitor la chestiunile sociale din 
Oradea-mare. Am cetit şi rescetit cu mare 
băgare de seamă adevërurile cuprinse Intr'-
ênsul si am venit la conclusiunea. că un cas 
analog s'a petrecut şi la noi, în Orşova, cu 
ocasiunea seratei de dans, aranjată în 12 Feb
ruarie a. c. u., din partea comitetului pa
rochial gr.-or. din loc, tn favorul birericei 
noastre. Zic analog pentru aceea, fiind-că 
această petrecere avênd caracter pur social, 
trebuia privită, şi aranjată din partea dom
nilor respectivi ca atare şi a nu face din 
ea o petrecere, care nu numai nu-li face 
onoare, ci dejoseşte faţă de srăini vaza şi 
onoarea bisericei noastre, a unicului scut, 
ce mai avem. E trist şi dureros, când chiar 
unii dintre ai noştri servesc de unealtă spre 
a ne umili străinilor! Nici unei persoane 
singuratice nu i-e permis a se umili, fie din 
interes particular, sau din alt motiv, cu atât 
mai vêrtos së nu ne umilim atunci, când e 
vorba de biserică, căci dacă şi aceasta cade 
pradă molochului şovinistic, numai din vina 
noastră, atunci cu drept cuvent putem zice, 
că nu mai avem drept de esistenţă. 

Sunt aproape 12 ani, de când viaţa so-

amare. Acasă e cerul, de-apururi senin al 
copilăriei noastre, de care ne leagă cele 
dintêi simţeminte de iubire şi de simpatie. 
Acasă e cel dintâi cuvent ce ne vine pe 
buze tn amărăciunile străinătăţii — e cel 
din urmă zimbet al celui ce moare In stră
ini : Et dulces moriens reminscitur Argos I 

Am început să-i vorbesc ce ştiam de pe 
acasă şi el asculta, cum ascultă copiii o 
poveste fumoasă, şi ochii lui më învëluiau 
în o căutătură caldă, plină de dragoste. 

— Doamne de m'aş mai ridica odată — 
suspină el. 

— Doamne, de l-aş mai vedea odată sus, 
gândiam în mine. 

Accesul de friguri îi trecuse, se simţia 
mai bine acum şi puteam conserva în dra
gă voe. 

— Odată, târziu, la vară, poate când vom 
fi amândoi singuri, o să-ţi povestesc, Ale
xandre dragă, multe, multe. E reu să fi 
mult bolnav. Dar la vară!... 

...Şi gândurile lui sburau departe... la 
Arad ...la Abrud... şi se opriră în Bucium 
la poalele Detunatei. In închipuirea lui ve
dea întinsele păduri de brad... auzia frea
mătul adormitor, simţea adierea rece şi 
binefăcătoare a aerului de munte eu miros 
de reşină şi iarbă cosită... Soarele scălda 
în lumină pădurile, s'auziau fluere la munte 
şi chiote în văi... 

Tresări. 
— Cât de frumoasă e viaţa, zise el trist, 

şi eu totuş trebue să mor! 
— De ce vorbeşti a ş a ? 
Şi am început să-'i vorbesc cu foc, cu 

patimă. 
Ear' el avea pentru toate aceste un zim

bet de neîncredere şi în cele din urmă în
cepu să plângă. 

Era atâta reşignaţie, atâta durere năbu
şită în plânsul lui, încât mi se părea că 
vëd nimicindu-i-se toate ilusiile, toate visu
rile celor nouë-spre-zeee ani. 

* 

Când am eşit delà clinică, eram foarte 
emoţionat. Nu-mi mai eşia din minte plân
sul acela năbuşit, imegina frumoasă şi pa
lidă a prietenului meu. Şi în auz îmi sunau 
confus versurile lui Eminescu : 

.Şi-apoi cine ştie de este mai bine 
„A fi, sau a nu fl ? Dar 'şt ie ori cine 
„Că ceea ce nu e, nu simte dureri — 
.Şi multe dureri-'s, puţine plăceri!" 

Aţi auzit vr'odată ca morţii să plângă, 
să dorească earăşi viaţa? 

O, nu! 
Fruntea lor e senină, gândirile nu se mai 

sbat în creeri, inima nu mai svecneşte în 

piept, nu mai doreşte nimic, nu mai supfirl 
pe nimeni, pe nimeni ; ei dorm. 

,A muri, a dormi, poate a visa!" 

La câte-va zile am mers earăş la el -
pentru cea din urmă dată. 

Când mi-a întins mâna, inelele ti juaat 
pe degete de largi. 

Era vesel. 
Razele soarelui pëtmndeau dătătoare Ы 

viaţă în acest locaş al suferinţei şi al mor
ţii ; un contrast bătotor la ochi, care deş
tepta, suspine zadarnice, dorinţe vagi în inimi 
bieţilor bolnavi. 

Atunci mi'a spus, că peste două zile mergt 
acasă. Eram încântat de decisiunea lui, cid 
eram sigur că acasă se va face bine. 

Ear' el zimbea distrat, spunându-mi ci 
are speranţe do îasănătoşare, sau - «i 
më privi lung cu ochii lui frumoşi şi mau ~ 
totuş e mai bine să moară omul acasă!.. 

Eram vr'o cinci împregiurui patului şi » 
bucuram cu toţii de bucuria prietenului Din
tru, care spunea că merge acasă. 

Şi s'a dus... 
Nu s'a dus acasă, dar' a murit peste câ

teva zile. Şi pe urmă când mori, te duci 
în pământ.. acasă. Căci în cărţile cele sflnti 
e scris .pâment eşti şi în păment te та 
întoarce". 
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Labori ori Clemanceau 'i-ar zice că e spion, 
împuşte. 

La 19 c. au ft»3t ascultaţi academicianul 
Anatole de France şi senatorul Lalnnd. Ei 

au lăudat pe Zola. Publicul din sală însă 
i demonstrat puternic în contra lor. 

! tie : Szentlànyfalva, Fakert, Zimànd-
í köz, Zimandujfalu, Ujp^nat şi Macia. 
I In cercul Aradului-Nou, asentarea 
j va fi dela 1 9 — 2 3 Martie : în cercul 
Vinga dela 2 8 — 3 1 Martie; în cercul 
Lipo vei dela 1 3 — 1 7 Martie. 

Arad, 21 Febr. n. 1898. 

Articolul ce publicăm azi în fruntea 
„Tribunei Poporului" este datorit unei 
excelente colaboratoare a ziarului nostru. 
Deyi semnează numai cu iniţialele, va-
broasa scriitoare va fi uşor recunoscută 
it cei cari au urmărit cu atenţie partea 
Шгага a ziarului nostru. 

Atragem atenţia cetitorilor noştri a-
«upra chestiunei importante ce se tra-
kază în articol şi exprimăm desigur o 
krinţă a tuturor cetitorilor, când ru
lăm pe distinsa scriitoare să ne ono
rase căt de des cu asemenea articole. 

* 

Violarea secretului epistolar. Am 
spus deja, ca amicii noştri Romul Cio-
rogariu şi Russu Şirianu au primit ci-
taţiune să meargă la postă, pentru-că 
In présenta lor să li-se desfacă nişte 
scrisori „suspecte". La caz' contrar, 
scrisorile se vor retrimete de unde 
wi venit. Aşa se zicea în hârtia di
recţiei poştei. Vine însă „Arad és Vi
déke" şi spune în numéral de eri, că 
tn plicuri era . . . „Liga Română". De 
unde se ştie aceasta ? 

• 
Spre ştiinţă. Publicând Sâm. rëspunsal dlor 

B. Bocşan. Miron şi N. Mladin am omis a face 
ebsarvaţia că corespondenţa la care rëspund 
m ni sa trimis de dl preot Mladin. Prin 
ronare, toate cuvintele ce susnumiţii domni 
sic la аскеза dlui Mladin — pe care noi 
11 onorăm ca pe un preot brav — nu-'lpot 
stinge pe actualul preot din Curtici, care, 
jó ne îndoim, va veni şi d-sa să ia cu-
flntul şi să facă lumină. 

* 

IA înmormântarea mult regretatului Au
rel Sueiu a oficiat şi dl Ioan Codrean, preot 
In Şklău, a cărui nume numai din greşală 
tipografică a lipsit dintre eei-ce au grăbit 
si facă ultimele onoruri defunctului martir. 

* 

Asentările din estimp. Tinerii 
din cercul Aradului vor avea a se 
présenta anul acesta la asentare în 
următoarele zi le: In Martie 7 Zsig-
mondhàza, Qlogoveţ, Curtici, în 8 
Martie: Micălaca, Mândruloc, Cicir, 
Soboteli, Ghioroc, Cuvin; în 9 Mar-

Dar' el dorise totuşi să meargă acasă, 
ia se ştie în apropierea iubiţilor lui, să audă 
suspine, să simţească lacrimi ferbinţi pe faţa 
lui rece ca ghiaţa. 

0, da! Iubirea e mai tare decât moar
tei! 

Atâta dorise — şi era dorinţa din urmă. 
Ear' pretenii — dacă nu sunt părinţi sunt 

prieteni — i-au aşezat trupul în sicriu, şi 
dupu gftrşitul ceremoniei funebre l-au dus 
1» gară... 

Sicriul fu aşezat in un vagon separat şi 
trenul se puse în mişcare. Culcat pe spate 
In sicriu, el tresări puţin de emoţie la ple
care, apoi rimase earăşi liniştit ca mai 
nainte. 

Şi dacă — o, dacă morţilor le-ar fi dat 
ti vorbească şi te-ai apropia de el între-
btado-1: unde mergi, Ioaue dragă? atunci 
el ar deschide ochii, te-ar privi liniştit ca 
omul căruia i s'a împlinit cel din urmă dor, 
ţi ţi-af respunde tot atât de liniştit : 

— Mö duc acasă! 

Budapesta 10 Februarie. 

Alecsandru Ciura. 

Socialiştii în comitatul Aradului. „Arad 
és Vidéke* scrie, că s'au observat mişcări 
socialiste şi în comitatul nostru şi anume 
la Megyes-egyhàza, unde posturile gendar-
mereşti au şi fost întărite. 

Comuna aceasta, trebue să se spună, 
este însă curat ungurească ! Ear' locuitorii 
ei cer nici mai mult mei mai puţin decât 
împărţirea moşiei din Chişineu a archiducelui 
Iosif, ,cel mai iubit arehiduce între Unguri", 
cum scriu foile lor, şi comandantul suprem 
al honvezilor. 

* 

Cătanele noastre în Dalmaţia. Mare sen-
saţie a produs în cetate ştirea că unul din 
batalioanele regimentului va fi dus tocmai în 
Dalmaţia, şi şi anume la Castelnuovo. După 
cum se face socoteală, va pleca batalionul 
2, comandat de maiorul Naeheahusen ori al 
3-lea comandat de maiorul Kratky... Cum 
se vor simţi oare feciorii noştri prin acea 
ţeară stâncoasă şi pela marginea mării! 

* 

Lipsa de gendarmi ! Autorităţile toate se 
plâng de . . . lipsa de gendarmi. Mai ales tre
bue gendarmi pintre . . . Unguri. 

Dar, ce s'ar face naţionalităţile dacă 
dintre densele vor lipsi gendarmii, — în
treabă patrioţii relatând că trebue concen
traţi gendarmii pe Alföld. 

Fie siguri, că nu vor plânge după ei nici 
ordinea publică nu vor primejdui-o. Lucrul 
acesta îl face — şi încă cu prisosinţă — 
rasa dominantă. 

* 

Pazmandiade. A păţit-o şi de astă-dată 
marele Argus al „cinstei maghiare în stră
inătate". Insulta ce a adus marei artiste 
Tina di Lorenzo, a indignat pe toţi tova
răşii lui din presă, cari au trimis frumoasei 
italience o adresă, cerând iertare pentru 
bădărănia marelui .cavaler*. Contele Keg-
levich, directorul teatrului liric 'I-a insultat 
într'o scrisoare, ear' când „cavalerul' a 
cerut satisfacţie, 'i-'scs refusât, pentru-că 
aşa ziceau martorii contelui (contele Bethlen 
András şi Gromon Dezső), un om care in
sultă o femeie, nu e vrednic a Ч-se da satis
facţie cavalerească. 

Ear' alaltăeri Pàzmàndy, sub presiunea 
opiniei publice, s'a simţit îndemnat să ceară 
iertare printr'o scrisoare artistei italiene, 
care desigur va ţinea minte multă vreme 
păţania ei din Budapesta, capitala .cava
lerilor'1. 

Cine-i Rezey Szilviusz? In şedinţa dela 
18 c. a. Dietei deputatul Varossy Gyula a 
zis următoarele : 

„Când n'a mai trebuit nimărui, aţi nu
mit pe Rezey Szilviusz inspector şcolar. 
D-nul acesta însă face beţii în fie-care zi, 
bea mult şi vreme îndelungată, bea până 
dimineaţa. Am făcut aceasta cunoscut minis
trului şi în scris. D-nul acesta, inspector 
şcolar, mort de beat umblă dimineaţa din 
birt în birt, însoţit de lăutari. Câte odată 
îşi închipue că e grădinar ear' femeile ce 
întâlneşte pe stradă flori pe care trebue să 
le ude"... 

Şi când ne gândim eă pe beţivul acesta 
guvernul l'ar fl numit până şi episcop... ro
mânesc ! 

* 
Jidanii „liberali" şi Picqart . Ziarele din 

Budapesta scriu, eă cetăţenii „liberali 4 din 
„capitală" au comandat o foarte frumoasă 
sabie pentru colonelul francez Picquart. Pe 
latul săbiei e scris: „Colonelului Picquart 
luptătorul pentru dreptate. — Numeroşi ce
tăţeni liberali din capitala liberalei Ungarie"... 
Cuvântul „liberal" este a se lua, ee înţe
lege, egal cu Jidov*... 

Române de altfel să trimită o sabie tră
dătorului căpitan Dreyfuss. Cel puţin 

Francezii vor cunoaşte mai bine spiritul 
„liberal" al „liberalei" Ungare. 

* 

Balul „României J ane" din Yiene. So
cietatea academică soc.-lit. „România Jună" 
învită la petrecerea ca dans ce va avea 
ioc Vineri în 4 Martie st. n. a. c. sub Pro
tectoratul Exc. Sale Dlui Nicolae Dumba, 
consilier intim al Majest. Sale, etc. în sala 
festivă Hotel Continental IL, Praterstrase 1 
(Intrarea Taborstrase) Viena în Februarie 
1898. începutul Ia 9 oare seara. Comitetul 
de dame : Domnişoara Maria Dracinschi, 
Domnişoara Elisa Eustatiu, Domnişoara 
Olga Hofbauer, Domnişoara Aurelia Mi-
hailescu, Domnişoara Natália Otto, Dom
nişoara Adelina Piso, Domnişoara Lucia 
Popovici, Zoe Popovici, Domnişoara Au
relia Pretorián, Domnişoara Lily Pretorián, 
Domnişoara Aglaia Lupu, Domnişoara Irina 
Teclu, Domnişoara Emma Truxes, Dom
nişoara Leopoldina Truxes, Domnişoa
ra Gina Truxes, Domnişoara Bita Va-
silevici. Comitetul de domni : President : Dr 
Vigtoj Iliuţi, v. President: Alexandru Cră-
ciunescu, Cassar: Aurelian Ţurcan, Secre
tai : Cesar Popovici. Constantin Berariu, Ti-
bexiu_Bredicianu, Dr. Nicoîăe~Comşa, Cornel 
Crăciunescu, Dr. Iuliu Chicin, Nica Dra
cinschi, Nico Hacman, Dr. Victor Hnidey, 
Teofil Ivanovici, Iuliu Malinasiu, Eugeniu 
Muntean, Mihaiu Popovici, Teofil Popovici 
Octavian Prostian, Marian Romanovici, Gui-
lelm Şorban, Dr. Nico Ţurcan, Eugen Si-
mionovici, Alexandru Vaida-Voevod, Emil 
Venter de ChaDád. 

„Pat r ia" institut de credit în Blaj 'şi-a 
ţinut Marţi în 15 a. c. adunarea generală a 
XII-a. Din raportul direcţiunii despre afa
cerile an. 1897 însemnăm aci câteva date. 
Depunerile la sfîrşitul anului au fost de 
fl. 637.105, cu 58 mii mai mult ca tn tre
cut, împrumuturile cambiale au fost de 
fl. 759.766.58, ipotecarele de fl. 121.727.52 
şi lombardul de fl. 26.003. întreagă circula-
tiunea anului a fost de peste 6 milioane fl. 
Diu venitul curat de fl. 22.396.20 s'au vo
tat spre scopuri de binefacere fl. 1013.77 
şi anume : pentru spitalul studenţilor 500 
pentru convieţui din Lugoj fl. 50 pentru 
pompierii din Blaj fl. 300, ear' la a direc-
ţiunei fl. 113.77. Deosebită atenţiune se 
pune la acest institut spre întărirea fondu
lui de réserva, căruia 'i-s'au votat şi de 
data aceasta 4 0 % din venitul curat, adecă 
fl. 6758 48 ridicându-1 astfel la frumoasa 
cifră de peste fl. 80.000 faţă cu capitalul 
social de 110 mii fl. Directorii Dr. Aug. 
Bunea, Oeorge Bărbat şi Dr. Alex. Pop, a 
căror mandat a expirat, au fost realeşi. 

* 
Duel sensaţîonal a fost zilele trecute la 

Viena, între principele Filip de Coburg şi 
locotenentul de ulani Mattachich-Keglevich 
Géza. Causa duelului, ca mai totd'auna, 
femeia! Voinicul şi frumosul locotenent a 
fugit adecă anul trecut cu nevasta princi
pelui. Acesta însă 'şi-a adus soţia îndărăt. 
Cei doi amoresaţi nu au vrut şi nici n'au 
putut să se lase de dragoste, şi acum de 
curând eară se întâlneau în Viena, într'o 
casă ce au închiriat. Prinţul aflând aceasta, 
a provocat la duel pe rivalul seu. 

Duelul nu este însă drept, de cele mai 
multe ori. Aşa şi acum rănit a rămas şi la 
trup tot cel rănit în suflet : prinţul ! S'au 
bătut întâiu cu pistolul. După ce nu s'au 
rănit însă, au continuat cu sabia, In care 
locotenentul a rănit grav la cap şi la mână 
pe prinţul de Coburg. 

* 
Procesul fostei prinţese de Chimay. Se 

face mare zgomod la New-York, în jurul 
unui proces Intentat de fosta prinţesă de 
Chimay înaintea curţei supreme din Det
roit executorilor testamentari ai defunctului 
Ward, tatăl celebrei americane Clara Ward, 
care e una dintre fiicele Instituite legatare ; 
a acuzat pe curatorii succesiunei : 1) că au 
} \terpretat ilegal testamentul ; 2) că n'au 

\t socoteală de cheltuelile făcute. In fine 
p , a acuzat pe mama sa şi pe cei doui 
г ichi ai sëi eă au săvârşit un aranjament 

fraudulos, tinzând să deprecieze proprietă
ţile financiare, bunurile mobile şi imobile 
ale succesiunei, pentru ca să le răscumpere 
apoi cu preţuri inferioare valoarei lor reale. 

Consiliul suprem a respins acţiunea doam
nei Clara Ward, pe motiv că ea n'are 
probe suficiente ca să'şi susţie zisele. Din-
tr'unul din punctele ridicate în cursul dez
baterilor, rezultă că exprinţesa de Chimay 
primeşte un venit anual de 300.000 lei afară 
de cei 75 de mii lei, pe cari îi plăteşte 
fostului seu bărbat, prinţul de Chimay, pen
tru întreţinerea copiilor lor. 

* 

Principele României. După ştirile ce vin 
de la Coasta de Azur, A. S. R. Principele 
Moştenitor al României se bucură de cea 
mai perfectă sănătate. Nu numai că e pe 
deplin restabilit, dar are o faţă veselă, 
încât nu mai arată nici o urmă din teribila 
boală de care a suferit; din contră, o per
soană care a vëzut acum câte-va zile pe 
A. S. Regală, a afirmat că nici odată nu se 
afla mai bine ca acum. A. S. R. 'şi-a lăsat 
barbă şi 'i şade admirabil de bine. 

* 

Distrat . Cunoscutul medic de băi, pro
fesorul Spindl, asemenea colegilor sëi, era 
foarte distrat. 

Odată întrebă pe un pacient: 
„Ei, cum suporţi apa din Sprudel?" 
„Foarte rëu !" rëspunse bolnavul. „După 

primul pahar, mi-e greaţă, capăt bătăi de 
inimă, greutate etc." 

„Şi după al doilea?" 
„Мё simt ceva mai bine." 
„Hm, în locul d-tale pe viitor aş lăsa cu 

totul primul pahar şi aş începe cu al do
ilea!" zise profesorul de tot serios. 

• 
Bibliografie. Căsătoria după legea 

civilă ungară (Art. de lege XXXI din 1894) 
cu notiţe dm dreptul bisericesc vesăritean 
de Dr. Petru lonescu, este titlul unei cărţi 
apărute zilele aceste în editura Librăriei şi 
Tipografiei diecesane din Caransebeş. 

Rectificare. La comptul Bilanţ pu
blicat în numërul 25 al „Tribunei Po
porului" e a se ceti în loc de „Ora-
viţana* societate pe acţii — „Oravi-
ciana soţietate pe acţii", iar la Comp
tul „Profit şi perderi" rubrica „interese 
reescompt în loc de fl. 4,186*37 ѳ a 
se ceti fl. 4,187-37. 

Cursul pieţei de septemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.20 până 12.20 
„ „ rând . „ 11.30 , 11.40 

Secara . . . . „ 8.10 „ 8.20 
Orzul . . . . . 5.60 „ 4.80 
Ove ml . . . . . 6.20 6.30 
Cucuruzul. . . „ 4.80 , 5 . -

P r e ţ u l f a i n e i : 

Faini, alba . . . Nr.00 . fl. 20.80 
* » • • • » 0 . . 20.20 
• w * • • v 1 . , 19.90 
it » y, 2 . 19.60 
» » tt 3 „ 19.30 

F'ăină pontru pâne „ 4 . , 1 9 . -
V n я n 5 , , 18.60 
я » » » 6 • . 18.40 

7 . 17.10 
» . » , 7 b . . 15.80 
» » » 8 „ 11.80 

Terîţe „ 4.30 

L T M 1 STERI 
Paris, 20 Febr. 

Opinia publică întreagă e pornită contra 
lui Zola, pe care îl apără abea pat ra ziare. 
Luni încep pledoariile, deoare-ce cu ascul
tarea martorilor s'a terminat. Pe Mercuri 
seara se speră verdictul, care va fl, aşa 
se crede, în defavorul lui Zola. S'au luat 
întinse mèsuri militare. Generalii sunt slă
viţi, în urma purtăr i i lor, ca după o cam
panie victorioasă. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russu Şirianu. 
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„Cassa de păstrare în Mercurea" 
societate pe acţii. 

P r i m e ş t e d e p u n e r i s p r e f r u c t i f i c a r e s u b u r m ă t o a r e l e 

c o n d i ţ i u n i : 

1. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
30 zile cu 5%. 

2. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
3 (trei) luni cu 5 7 2 % . 

3. Depuneri făcute de biserici, scoale, corpora-
ţiuni culturale, ori cu scop de binefacere cu 6%. 

Permiţând starea cassei, depunerile se resplătesc îndată şi fără 

anunţare. 

Contribuţia erarială pentru sumele depuse se plăteşte prin institut 

Regulamentul special pentru depuneri, la cerere se trimite 
ori-şi-cui gratuit. 

I D e p u n e r i , r i d i c ă r i ş i a n u n ţ ă r i s e p o t f a c e p r i n p o s t ă 

ş i s e r e s o l v ă c u r e i n t o a r o e r e a e i . 

DIRECŢIUNEA 

„Cassei de păstrare în Mercurea" 
- io S O C I E T A T E P E A C Ţ I I 

Bănea generală de asigurare mutuală. 

(33)39- „TRANSILVANIA' 
IN SIBIIU. 

asigurează pe lângă condiţiunile cela mai favorabile : 

1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc ; 

2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri să dau, şi oferte de asigurări së primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontal prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Cel mai sensaţional roman al literaturei moderne. In 

limba engleză s'a vîndut în cincizeci de mii de exemplare. 

Succes colosal. Tradus în toate limbile europene. 

î n r o m â n e ş t e d e A f i n d e l à T u s c i a a a p ă r u t a c u m . 

TEILBY 
Preţul unui exemplar: direct fl. 1.30. în librăriile din 

monarchie fl. 1.60. în România si străinătate 4 lei. 

13312-10 Deposit general: 
Afin delà Tuscia, tipografia Uhrmann, Temesvár Ungaria. 

І І і ш Ш Ю І І & І І Ш 

Credit personal pe amortisaţie 
Exoperez : 

Î M P R U M U T U R I I E F T I N E P E A M O R T I S A R E 

d e m a i m u l ţ i a n i ş i f ă r ă c h e l t u e l i p r e a l a b i l e , 

funcţionarilor publ. şi ofleerilor cu leafă minimală de 900 fl. 

(95) - 23 ori 

eu rentă viageră de cel puţin 500 fl. 

mai departe 

împrumuturi amortisaţionale pe moşii şi case la oraş 
cu 4% &h şi 5% 

precum şi amortisaţie corespunzetoare. 

C o n v e r t e s c i m p r u m u t u r i c u c a r n e t e m a i m a r i . 

La dorinţă anticipez spesele de întabulare. 

Sziîes F. Vilmos 
Insti tut de împrumut pe imobile şi moşii 

ARAD, Fő-ut Nr. 5, vis-à-vis cu moara Széchényi. 

I C o f t i a ' f l d e d i n p r o v i n c i e s e e f e p t u e s o p r o m p t 

Asortiment bogat in obiecte pentru cadouri 4e Crăciun şi Anul-nou! 

Tipografia „Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u 1ч Arad. 


